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Анотація. У статті узагальнено найактуальніші наукові підходи до ціннісних 

орієнтацій, розкрито значення ціннісних орієнтацій у розвитку особистості, висвітлено вплив 

культури на формування ціннісних орієнтацій. Емпірично виокремлено два кластери 

досліджуваних, схильних до різних типів культури. Досліджено їхні ціннісні орієнтації та 

залежність сформованих цінностей від типу культури, до якої вони тяжіють. У роботі 

виокремлено як наукове, так і прикладне значення досліджень культурно-ціннісних орієнтацій у 

таких широких сферах як дослідження споживачів, міжнародного бізнесу, крос-культурної 

психології, розвитку дитини, міжнародних відносин, антропології та соціології. Вказано 

подальші перспективи досліджень даної проблематики. 

Ключові слова: цінності, ціннісні орієнтації, культура, типи культури, традиційна 

культура, сучасна культура, культура, що динамічно розвивається. 
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Постановка проблеми. У перехідні 

періоди розвитку суспільства проблема цінно-

стей набуває першочергового значення. Укра-

їнське суспільство переживає період нестабі-

льності, соціальні зрушення, певну дезорієн-

тацію та дезідентифікацію особи.  Закономір-

но, що така ситуація відображається на проце-

сі переоцінювання цінностей, коли особа, а 

також суспільство загалом, заперечує старі 

цінності, однак, ще не має чітко сформованих 

нових. 

Відомо, що система ціннісних орієнта-

цій виражає змістовне ставлення людини до 

соціальної дійсності і в цій якості визначає 

мотивацію її поведінки, істотно впливає на усі 

сторони її діяльності. Це складний соціально-

психологічний феномен, що характеризує 

спрямованість і зміст активності особи, визна-

чає загальний підхід людини до світу, до себе, 

надаючи сенс і напрям особистим позиціям, 

поведінці, вчинкам. Система ціннісних орієн-

тацій має багаторівневу структуру.  Вершина 

її – цінності, пов’язані з ідеалами і життєвими 

цілями особистості. Як елемент особистісної 

структури ціннісні орієнтації характеризують 

внутрішню готовність до здійснення певної 
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діяльності для задоволення потреб та інтере-

сів, вказують на спрямованість її поведінки. 

Оскільки набір цінностей, які засвоює індивід 

в процесі соціалізації йому «транслює» саме 

суспільство, дослідження системи ціннісних 

орієнтацій особистості, яка росте і розвиваєть-

ся в певній культурі, виявляється особливо 

актуальною проблемою. Вивчення ціннісних 

орієнтацій, що наявні у сучасному суспільстві 

потребує з’ясування природи, характеру та 

механізмів процесів, що відбуваються.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. При соціально-психологічному підході 

загальнометодологічною основою аналізу цін-

нісних орієнтацій є розуміння сутності особи-

стості як похідної від суспільних відносин. 

Цей напрямок розробляється в дослідженнях 

наступних психологів: К. О. Абульханової-

Славської, Б. Г. Ананьєва, Б. С. Круглова, О. 

М. Леонтьєва, Б. Ф. Ломова, С. Л. Рубінштей-

на, К. В. Шорохової та ін.  При загальнопсихо-

логічному підході розглядаються взаємозв’яз-

ки ціннісних орієнтацій із проблемами моти-

вації, самоактуалізації, задоволеності, актив-

ності особистості (В. Г. Асєєв, В. С. Бакіров, 

Ю. М. Забродін, А. Маслоу та ін.). Підкреслю-

ється, що цінності характеризують спрямова-

ність особистості й проявляються, насампе-

ред, у мотивах діяльності (Г. О. Балл, Б. І. До-

донов, Д. О. Леонтьєв та ін.)  

Однією з актуальних проблем сучасної 

психології є питання аналізу зв’язку між куль-

турою як соціо-психологічним феноменом та 

психічними процесами, станами людини, її 

свідомістю, мисленням та ін. Цю проблему 

вивчали Т. Е. Рагозіна, Т. Г. Стефаненко, М. 

Херсковіц, Я. Щепанський, Г. Тріандіс, К. Ле-

ві-Строс, Ф. Боас, С. А. Токарєв, Р. Бенедикт, 

Лур’є, Ф. Ніцше, М. Коул, Л. Леві-Брюль, Г. 

Г. Шпет, В. Б. Іорданський та ін. 

Формулювання цілей статті: розкрит-

тя поняття ціннісних орієнтацій, встановлення 

взаємозв’язку ціннісних орієнтацій особистос-

ті та типу культури, до якого вона тяжіє. Од-

ним із завдань статті виступає емпіричне дос-

лідження ціннісних орієнтацій осіб, які тяжі-

ють до різних типів культури.  

Виклад основного матеріалу. Ціннісні 

орієнтації становлять стрижневу структуру 

особистості. Так, Ф. Клакхон і Ф. Стродбек 

розглядали особистість як набір ціннісних орі-

єнтацій. Вони визначали культурно-ціннісні 

орієнтації як складні, пeвним чином згрупова-

ні принципи, які скeровують потоки людсько-

го мислeння і діяльності щодо вирішeння зага-

льнолюдських проблeм. Ці орієнтації заклада-

ються в період соціалізації дитини в межах 

культурної традиції. 

Ціннісні дeтeрмінанти культури і цінні-

сні дeтeрмінанти особистості як члeна цієї ку-

льтури розглядались як ідентичні.   

Спеціалісти в галузі психології культу-

ри стверджують, що нормативні канони пси-

хологічної культури особистості не можна ви-

вчати без співвіднесення з конкретною соціа-

льною групою, яка відрізняється, перш за все, 
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способом життя, ціннісними орієнтаціями, 

правилами і  стереотипами  поведінки. Так,  

М. Аргайл пише про те, що «ці характеристи-

ки соціальної групи обумовлюють норми ре-

гулювання та розвитку психіки. Соціокульту-

рні традиції суспільства, характерний спосіб 

життя, рівень розвитку соціуму, психологічна 

культура особистості – усі ці явища тісно вза-

ємопов’язані і взаємообумовлені. Їх ізольова-

ний розвиток або спрямована модифікація без 

урахування взаємозв’язків неможливі» [1].  

Як стверджують етнопсихологи 

«пересаджування» психологічної культури з 

однієї спільності в іншу, принаймні без відпо-

відної модифікації та адаптації, приречене на 

фіаско. А. Г. Асмолов пише: «Наприклад, по-

ширення в наш час у деяких соціальних гру-

пах європейських країн методу саморегуляції, 

який пропагується у буддійській культурі, на-

вряд чи буде успішним і глибоким без одноча-

сного цілісного прийняття властивих буддиз-

му принципів саморозвитку та самовдоскона-

лення особистості, оскільки ці принципи всту-

пають у конфлікт з компонентами, які форму-

ють психологічну культуру європейських ет-

носів, що на рівні окремої особистості призво-

дить до напруження як внутрішнього, так і в 

міжособистісних стосунках» [2, с. 271-272]. 

Представники психологічної антропо-

логії цікавляться в першу чергу способами 

соціалізації дітей у різних народів. Науковці 

стверджують, що культуру визначає поведін-

ка. Дану поведінку А. Г. Асмолов називає со-

ціотиповою поведінкою особистості. Це та 

поведінка, яка, містить типові програми цієї 

культури і регулює діяльність в стандартних 

для цієї спільноти ситуаціях, що звільняє ін-

дивіда від прийняття індивідуальних рішень. 

Оскільки «соціотипову» поведінку підігнано 

до певного способу життя, вона дає збій тоді, 

коли людина потрапляє у нестандартну ситуа-

цію, зокрема, в іншу культуру» [2, с. 102]. 

Ціннісні орієнтації, оцінки, очікування, 

моделі можуть бути усвідомлені й не усвідом-

лені. Вони історично й етнічно обумовлені. 

Кожен етнос має свої домінанти в цьому ком-

поненті психологічної культури, наприклад: 

європейські етноси – інтелектуальний розви-

ток, Індія, Китай, Японія – вдосконалення са-

морегуляції, арабський Схід – комунікативна 

компетентність,  мистецтво  спілкування  [1,  

с. 19-20].  

Необхідно зазначити, що існують різні 

точки зору на зв’язок між культурою і етно-

сом. Багато дослідників вважають, що кордо-

ни культури та етносу не ідентичні. З одного 

боку, однакові елементи культури можна ви-

явити в різних народів. З іншого боку, кожен 

етнос може включати дуже несхожі елементи 

культури – українці живуть у Луганській і 

Львівській областях, але наскільки різні їхні 

оселі, костюми, пісні і танці. На це можна від-

повісти, що культура – не набір, а система пе-

вним чином взаємопов’язаних елементів. Ми 

не можемо знайти двох різних етносів з абсо-

лютно однаковими культурами [7].  
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Т. Г. Стефаненко пише, що необхідно 

також мати на увазі, що в системі понять, 

прийнятої в етнології, під культурою часто 

розуміється вся та спільність, яка становить 

цей етнос. При такому розумінні культура 

охоплює всі прояви соціальної життєдіяльнос-

ті без поділу на сфери господарювання, полі-

тики, соціальних відносин і культури у вузь-

кому сенсі слова. Іншими словами, термін 

«культура» має на увазі суспільство в цілому і 

навіть расу в цілому [12, с. 19-20]. Відтепер 

культуру вже неможливо пов’язати лише з 

індивідуальними здібностями людини, так 

само як і ототожнювати з якоюсь особливою 

сферою життя суспільства. 

В науковій літературі існує чимало під-

ходів до типології  культури. Розглянемо най-

важливіші з них. Так, М. Мід розрізняє три 

типи культур, аналізуючи відносини між по-

коліннями та співставляючи їх із темпом сус-

пільного розвитку і типом сімейної організа-

ції. Таким чином, дослідниця виокремлює по-

стфігуративні, конфігуративні та префігурати-

вні культури.  

У постфігуративних культурах діти, 

насамперед, навчаються у своїх попередників 

і минуле дорослих виступає майбутнім нових 

поколінь. Такі культури характеризуються 

повільним протіканням будь-яких змін. Важ-

ливою рисою постфігуративних культур ви-

ступає постулат, що спосіб життя є незмінним 

і завжди залишається одним і тим же.  

Існують дві ключові умови для збере-

ження постконфігуративної культури – відсу-

тність сумнівів та неусвідомленість. Досить 

часто постфігуративні стилі культур віднов-

люються після періодів повстань та револю-

цій, спрямованих саме проти них. Ця частота 

вказує на доступність даної форми культури 

сучасній людині, так само як була доступна 

нашим предкам тисячі років тому. Усі супере-

чності, закладені у пам’ятках історії, в архівах 

і кодексах законів можуть бути реабсорбовані 

такими системами, оскільки сприймаються 

некритично, знаходяться за межами свідомос-

ті і тому не піддаються аналітичному мислен-

ню [3]. 

Конфігуративним культурам притаман-

не навчання дітей і дорослих у своїх ровесни-

ків. Суспільств, де кофігурація є єдиною фор-

мою передачі культури, є мало, і невідомо ні 

одного такого суспільства, де б зберігалась 

лише ця модель протягом життя декількох 

поколінь. У суспільстві, де єдиною моделлю 

передачі культури стала конфігурація, і старі, 

і молоді вважають природньою відмінність 

форм поведінки у кожного наступного поко-

ління порівняно з попереднім. У всіх конфігу-

ративних культурах керують старші за віком, 

визначаючи стиль конфігурації, встановлю-

ючи межі її прояву у поведінці молодих.   

Префігуративні культури, які відобра-

жають сучасне життя, передбачають той факт, 

що дорослі вчяться також у своїх дітей. Сьо-

годення характеризується поєднанням куль-

тур і народів, оскільки їхні представники ак-
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тивно спілкуються в межах електронної кому-

нікативної системи. Таким чином, у молодого 

покоління з’явився спільний досвід, якого не 

було і ніколи вже не буде у старших. А також, 

досвід старшого покоління не повториться у 

способі життя молоді. М. Мід зазначає, що 

трансмісія культури відбувається не лише від 

батьків до дітей, але й навпаки, від дітей до 

батьків. Поширене явище, коли діти інтерпре-

тують сьогодення та культурний спадок на 

свій манер і, таким чином, частково змінюють 

ставлення старшого покоління до традиційних 

усталених речей.  

Однак, на думку І. Кона, досвід мину-

лих поколінь та певна культурна традиція зав-

жди виступає «точкою відліку» будь-яких но-

вовведень та інновацій молодого покоління [5, 

с. 37].  

Відома дослідниця соціальних груп, 

етнопсихолог Л. Г. Почебут також займалась 

дослідженням культури та її типологією. На 

основі тесту Л. Г. Почeбут створила класифі-

кацію та виокремила три типи культур, а саме, 

традиційну, сучасну та культуру, що динаміч-

но розвивається. 

Традиційна культура характеризується 

орієнтацією людей на минуле, дотриманням 

традицій, інтересом до історії своєї країни. 

Представники цієї культури сприймають при-

роду як вічну таємницю буття, яку вони не 

прагнуть розгадати. Людина розглядається як 

істота, залежна від найближчого соціального 

оточення. Велике значення мають сімейні сто-

сунки, традиційність рольових стосунків у сі-

м’ї, релігійні орієнтації. Внутрішня свобода 

людини не допускається у такій культурі. За 

вчинками, діями і навіть думками людини ве-

деться постійний строгий нагляд зі сторони 

суспільства. Процедура прийняття рішень від-

бувається колективно, результат рішення зале-

жить від старших за віком. Діяльність людини 

строго регламентована. За успіхи у роботі та 

творче ставлення до своєї справи людину ви-

нагороджують, як правило, не відразу, а через 

певний час. 

Сучасна культура характеризується 

орієнтацією людей на теперішнє, на сучасні 

події. Люди намагаються жити у гармонії з 

природою, берегти її, цікавляться екологічни-

ми питаннями. Людська суть приймається як 

досить суперечливе явище. Цінності цієї куль-

тури зосереджені на людині, її правах, покли-

канні, розвитку її здібностей, самореалізації та 

самоактуалізації. Стосунки між людьми зазви-

чай носять формальний характeр, вони чітко 

визначені статусом і роллю в соціальній сис-

темі. Дружні взаємостосунки налагоджуються 

повільно і характеризуються глибиною та від-

даністю. Суспільство прагне регулювати пове-

дінку людини опираючись на мораль, етичні 

норми і правила. В процесі спілкування люди 

зазвичай стримані, намагаються дотримува-

тись соціальної дистанції і рольових приписів. 

Прийняття індивідуальних рішень здійсню-

ються в процесі погодження взаємних потреб, 

інтересів і планів на майбутнє з групою, сім’-
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єю, робочим колективом. За результати своєї 

діяльності людина прагне отримати не матері-

альну, а моральну винагороду (славу, визнан-

ня, успіх). 

Культура, що динамічно розвивається, 

характеризується орієнтацією людей на май-

бутнє, на досягнення швидких вагомих ре-

зультатів. Люди створюють короткотермінові 

плани і намагаються їх реалізувати якнайшви-

дше. Для людей цієї культури «час – гроші». 

Природа не являє собою загадку. Оскільки 

життя – це проблема, яку потрібно швидко та 

успішно вирішити, природа повинна підкоря-

тись людині. Усі її таємниці потрібно розгада-

ти, закони розвитку повинні бути встановлені 

та описані. Завданням людини – керувати при-

родою. Людська природа вважається свободо-

любною. Культивується індивідуальність, не-

залежність, автономність від соціального ото-

чення. Процес прийняття рішень  відбувається  

індивідуально. Індивідуальні інтереси та цін-

ності мають велике значення. Люди відверті, 

щирі, безпосередні у спілкуванні, орієнтують-

ся на рівність рольових відносин, а не на ієра-

рхію. Надання суспільством рівних можливос-

тей для розвитку кожної людини визнається 

соціально визнаною цінністю. Основу суспіль-

ного контролю складає не мораль, а закон-

ність, неможливість уникнення покарання і 

неминучість матеріальної винагороди. Увага 

представників даної культури зосереджена на 

справі, завданні, роботі. Людина часто свідо-

мо приносить себе в жертву справі, успіху, 

прогресу, матеріальному достатку. Успішна 

Таблиця 1. 

Відмінності різних типів культур (за Л. Г. Почебут) 

Традиційна культура Сучасна культура 
Культура, що динаміч-
но розвивається 

Орієнтація на минуле Орієнтація на теперішнє Орієнтація на майбутнє 

Дотримання традицій, інте-
рес до історії своєї країни 

Цінності цієї культури зосе-
реджені на людині, її правах, пок-
ликанні, розвитку її здібностей, 

самореалізації та самоактуалізації 

Рівні можливості для розвит-
ку кожної людини визнаються соці-
ально визнаною цінністю. Індивіду-

альні інтереси та цінності. 

Велике значення найближчо-
го соціального оточення 

Стосунки між людьми зазви-
чай носять формальний характер 

Культивується індивідуаль-
ність, незалежність, автономність 

від соціального оточення 
За вчинками, діями і навіть 

думками людини ведеться постій-
ний строгий нагляд зі сторони сус-

пільства 

Суспільство прагне регулю-
вати поведінку людини опираючись 
на мораль, етичні норми і правила 

Основу суспільного контро-
лю складає не мораль, а законність 

Традиційність рольових сто-
сунків у сім’ї 

Стосунки між людьми зазви-
чай носять формальний характер, 
вони чітко визначені статусом і 

роллю в соціальній системі 

Відвертість, щирість, безпо-
середність у спілкуванні, орієнтація 
на рівність рольових стосунків, а не 

на ієрархію 

Колективна процедура прий-
няття рішень 

Прийняття індивідуальних 
рішень здійснюються в процесі по-
годження взаємних потреб, інтере-

сів і планів з групою, сім’єю 

Процес прийняття рішень  
відбувається  індивідуально 
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діяльність передбачає, перш за все, швидку 

матеріальну винагороду. 

Узагальнюючи ці характеристики різ-

них типів культури, можна подати такі їх від-

мінності (Табл. 1). 

Дослідження Галичанської А. В. пока-

зують, що у нашому суспільстві переважає 

сучасний та традиційний тип культури, найме-

нше проявляється тип культури динамічного 

розвитку як реальне культурне середовище. 

Хоча більшість респондентів виявила бажання 

жити у традиційній культурі. Таку ситуацію 

можна пояснити тяжінням до стабільності та 

сталості, впевненості у завтрашньому дні [4].  

Емпіричне дослідження. У емпірично-

му дослідженні ціннісних орієнтацій осіб, що 

тяжіють до різних типів культур, ми застосу-

вали наступні методики: Тест «Ціннісні орієн-

тації» М. Рокича; морфологічний тест життє-

вих цінностей В. Ф. Сопова та Л. В. Карпуши-

ної,   тест  «Культурно-ціннісні  орієнтації»  

Л. Г. Почебут, тест «Розуміння моральних 

цінностей» І. А. Дячука, а також тест 

«Сенсожиттєві орієнтації» Д. О. Леонтьєва. 

Для опрацювання первинних результа-

тів використано якісний, кластерний, порівня-

льний та кореляційний аналіз (у програмі 

(STATISТIСA 10.0). Групу досліджуваних 

склали 80 досліджуваних, а саме студенти 

Львівського національного університету імені 

Івана Франка віком 22 – 24 роки. 

Для повнішого з’ясування суті ціннос-

тей ми провели кластерний аналіз, який до-

зволив виділити дві групи досліджуваних схи-

льних до різних типів культури. За основу по-

ділу бралися шкали схильності до певного ти-

пу культури, де досліджувані схильні до ТК 

(традиційної культури) утворили перший кла-

стер, досліджувані схильні до СК (сучасної 

культури) і КДР (культури, що динамічно роз-

вивається) – другий кластер. 

До першого кластеру увійшли 37 дослі-

джуваних (коректність кластеризації 100%), 

до другого кластеру – 43 особи (коректність 

кластеризації 100%), Отже, до першого клас-

теру потрапили 46% досліджуваних, до друго-

го кластеру – 54 % досліджуваних. 

Порівняльний аналіз за t-критерієм 

 Стьюдента показав суттєві відмінності 

між цими двома групами. Як бачимо з рисун-

ка (Рис. 1), досліджувані першого кластеру 

Рис. 1. Графічне зображення прямих 

взаємозв’язків схильності до ТК з ціннісни-

ми орієнтаціями 
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демонструють вищий показник таких життє-

вих цінностей як розвиток себе (пізнання сво-

їх індивідуальних особливостей, постійний 

розвиток своїх здібностей та інших особистіс-

них характеристик), духовне задоволення 

(дотримання морально-етичних принципів, 

перевага духовних потреб над матеріальни-

ми), соціальні контакти (налагодження сприя-

тливих стосунків у різних сферах соціальної 

взаємодії, розширення своїх міжособових 

зв’язків, реалізація своєї соціальної ролі), збе-

реження індивідуальності (переважання влас-

них думок, поглядів, переконань, над загаль-

ноприйнятими, захист своєї неповторності та 

незалежності), прагнення займатись громадсь-

кою діяльністю, і реалізовувати свої захоплен-

ня, тобто усі дані цінності є важливішими для 

досліджуваних, схильних до ТК. Цікавим є те, 

що збереження індивідуальності є важливі-

шим для схильних до ТК, ніж для схильних до 

СК. 

За методикою М. Рокича було викорис-

тано ранжування цінностей, тому менший ре-

зультат свідчить про більшу вагомість ціннос-

ті для даного кластеру. Що стосується термі-

нальних цінностей, то виявлено, що досліджу-

вані схильні до СК надають більшого значен-

ня наявності добрих і вірних друзів (саме СК 

характеризується тим, що дружні стосунки 

налагоджуються повільно і характеризуються 

глибиною та відданістю). Тоді як схильні до 

ТК більше цінують продуктивне життя, тобто 

максимальне використання своїх можливос-

тей, сил і здібностей на благо суспільства та 

соціального оточення. 

Щодо інструментальних цінностей, 

схильні до СК приділяють особливе значення 

освіченості, тобто широті власних знань і ви-

сокій загальній культурі, а також раціоналіз-

му, тобто вмінню реалістично і логічно мис-

лити, приймати обмірковані, раціональні рі-

шення. 

Таким чином, кластерний аналіз допо-

міг з’ясувати специфіку цінностей досліджу-

ваних, схильних до різних типів культури. 

Беручи до уваги ієрархію цінностей 

для двох кластерів, слід відзначити наступні 

відмінності. Найважливішими термінальними 

цінностями для осіб, що тяжіють до традицій-

ної культури виявились здоров’я, любов, жит-

тєва мудрість, впевненість у собі, активне дія-

льне життя. У свою чергу, для осіб, що тяжі-

ють до сучасної культури, вибудувалась на-

ступна ієрархія: любов, здоров’я, впевненість 

у собі, розвиток, щасливе сімейне життя. Та-

ким чином, у традиційній культурі на першо-

му місці виступає цінність здоров’я, а в сучас-

ній культурі – любов. За теорією Еріка Еріксо-

на, саме у юнацькому віці люди розв’язують 

питання любові [8, с. 178]. Бачимо цю цін-

ність на першому місці у осіб, які тяжіють до 

сучасної культури. У традиційній культурі 

посідає перше місце глобальна цінність здоро-

в’я, а любов посідає вже друге місце. На тре-

тьому місці виступає життєва мудрість, яка 

передається від покоління до покоління і де-
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монструє важливість взаємозв’язку поколінь, 

на відміну від сучасної культури, де цей взає-

мозв’язок не є вирішальним, акцент робиться 

на індивідуальність та на розвиток особистос-

ті. Таким чином, у сучасній культурі на тре-

тьому і четвертому місці за важливістю є впе-

вненість у собі та розвиток відповідно. Це по-

яснюється тим, що у сучасній культурі люди 

розраховують на власні сили, опираються на 

свої здібності. Ще одна особливість осіб, які 

тяжіють до сучасної культури, надання вели-

кого значення щасливому сімейному життю, 

тоді як у осіб, схильних до традиційної куль-

тури, на п’ятому місці ціннісної матриці вияв-

ляється активне діяльне життя. Дана ситуація 

пояснюється тим, що активне діяльне життя 

передбачає максимальну віддачу людини на 

користь загальному благу, на користь суспіль-

ства, у якому знаходиться людина. 

У свою чергу в ході дослідження най-

важливішими інструментальними цінностями 

для осіб, які тяжіють до традиційної культури 

виокремились чесність, життєрадісність, неза-

лежність, відповідальність та освіченість. Тоді 

як в осіб, які  тяжіють до сучасної культури, 

освіченість зайняла перше місце серед інстру-

ментальних цінностей. В сучасній культурі 

освіченість розглядається як спосіб досягнен-

ня самостійності, фінансової незалежності. На 

відміну від осіб сучасної культури, особи, які 

тяжіють до традиційної культури, надають 

першочергово значення такій інструменталь-

ній цінності як чесність, що є важливою для 

добробуту не лише окремої людини, але й ці-

лого суспільства. Життєрадісність та незалеж-

ність виступають однаково важливими для 

обох кластерів. Самоконтроль займає п’яту 

важливу позицію для осіб, що тяжіють до су-

часної культури, оскільки вважають, що все 

знаходиться у їхніх руках, своїм життям мож-

ливо керувати, тільки для цього потрібно на-

вчитись керувати собою, тобто здійснювати 

самоконтроль. Тоді як для осіб, що тяжіють до 

традиційної культури, важливою цінністю ви-

ступає відповідальність, в першу чергу відпо-

відальність перед суспільством за свої вчинки, 

здобутки.  

Кореляційний аналіз результатів дослі-

дження цінностей осіб, що схильні до різних 

типів культур виявив наступні взаємозв’язки 

між шкалами (при рівні значущості р< 0, 05 та 

Rкр.=0,39): 

Прямий взаємозв’язок схильності до 

ТК з такими шкалами: розвиток себе (0,24), 

духовне задоволення (0,24), соціальні контак-

ти (0,29), матеріальне становище (0,26), збере-

ження індивідуальності (0,28)  (Рис. 2). 

Спостерігається обернена кореляція 

схильності до ТК зі шкалою «Наявність гар-

них і вірних друзів» (0,25). Прямий взаємозв’-

язок встановлено схильності до ТК з такою 

шкалою як «Продуктивне життя» (-,28). У 

зв’язку з ранжуванням інтерпретація прово-

диться від зворотного. 

Особи, які тяжіють до традиційної ку-

льтури, надають великого значення продукти-
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вному життю, тобто максимально повному 

використанню своїх можливостей, сил і здіб-

ностей на благо суспільства та його членів. В 

той час, як наявність гарних і вірних друзів не 

є важливою цінністю для осіб схильних до 

традиційної культури, що пояснюється наявні-

стю міцних стосунків в межах родини та сім’ї.  

У схильних до СК спостерігається обе-

рнена кореляція із наступними шкалами: ду-

ховне задоволення (0,22), збереження індиві-

дуальності (0,26) (рис. 4). 

Як бачимо, особи, які тяжіють до су-

часної культури, надають меншого значення 

духовному задоволенню, що пояснюється 

сприйманням сучасної дійсності як динаміч-

ного процесу. Також дані особи не надають 

великої ваги збереженню індивідуальності. 

Такий стан речей пояснюється тим, що дана 

цінність реалізована, люди не відчувають за-

грози збереженню власної індивідуальності, 

можуть її вільно виявляти. 

Висновки. Таким чином, за результата-

Схильність до 
традиційної 

культури 

Соціальні кон-
такти 

Розвиток себе 

Збереження ін-
дивідуальності 

Духовне задо-
волення 

Матеріальне ста-
новище 

Рис. 2. Графічне зображення прямих взаємозв’язків схильності до ТК з ціннісними 

орієнтаціями 

Рис. 3. Графічне зображення прямих та обернених взаємозв’язків схильності до ТК з 

ціннісними орієнтаціями 
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ми проведеного  дослідження підтверджено 

взаємозв’язок ціннісних орієнтацій особистос-

ті та типу культури, до якого вона тяжіє. Про-

ведене емпіричне дослідження дало змогу ви-

значити наступні особливості: 

збереження індивідуальності є важли-

вішим для  групи досліджуваних, які тяжіють 

до традиційної культури (далі ТК), ніж для 

групи досліджуваних, які тяжіють до сучасної 

культури (далі СК). Цей факт можна пояснити 

тим, що традиційна культура характеризуєть-

ся меншою можливістю забезпечення людині 

захисту її неповторності та незалежності, тоб-

то збереження її індивідуальності, тому дослі-

джувані наголошують на цій цінності. 

досліджувані, що тяжіють до СК нада-

ють більшого значення наявності добрих і 

вірних друзів. Сучасний тип культури харак-

теризується тим, що дружні відносини налаго-

джуються повільно і характeризуються глиби-

ною та відданістю. Тоді як ті, хто тяжіє до ТК 

більше цінують продуктивне життя, тобто 

максимальне використання своїх можливос-

тей, сил і здібностей на благо суспільства та 

соціального оточення. 

досліджувані, що тяжіють до СК приді-

ляють особливе, більше ніж досліджувані, що 

тяжіють до ТК, значення освіченості, тобто 

широті власних знань і високій загальній ку-

льтурі, а також раціоналізму, тобто вмінню 

реалістично і логічно мислити, приймати об-

мірковані, раціональні рішення. 

Проаналізувавши різні підходи до ти-

пології культури, бачимо, що культура склада-

ється з багатьох підсистем і компоненти цих 

підсистем тісно взаємодіють між собою. Ко-

жен компонент виступає необхідною умовою 

функціонування культури. Застосування мето-

дів, які не порушують основоположні взаємоз-

в’язки і дозволяють виокремити простіші бло-

ки та описати важливі ознаки всередині цих 

блоків. Таким чином, виділення типів культу-

ри є методологічним прийомом її аналізу та 

вивчення. Виділення таких типів культури як 

традиційна, сучасна та культури, що динаміч-

но розвивається дозволяє детальніше з’ясува-

ти особливості культури загалом. Поділ куль-

тури як системи на простіші підсистеми, які 

характеризуються певними ознаками, дозво-

ляє детально проаналізувати сам феномен ку-

Схильність 
до сучасної  

культури 

Духовне задо-
волення 

Збереження 
індивідуаль-

ності 

Рис. 4. Графічне зображення обернених взаємозв’язків схильності до СК з ціннісни-

ми орієнтаціями 
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льтури. Крім того, у даному дослідженні наго-

лошується значення цінностей та ціннісних 

орієнтацій як невід’ємної характеристики ку-

льтури. 
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VALUE ORIENTATIONS OF PEOPLE 
LEANING TOWARD DIFFERENT TYPES 

OF CULTURE 
 

ABSTRACT 

The article summarizes the most up-to-

date scientific approaches to value orientations, 

reveals the importance of value orientations in the 

development of personality, highlights the influ-

ence of culture on the formation of value orienta-

tions. Two clusters of the studied subjects suscep-

tible to different types of culture are empirically 

isolated. Their value orientations and the depend-

ence of the formed values on the type of culture 

to which they tend to be studied are investigated.  

The paper highlights both the scientific 

and applied value of research on cultural and val-

ue orientations in such broad areas as consumer 

research, international business, cross-cultural 

psychology, child development, international re-

lations, anthropology and sociology. Further pro-

spects of research of this problem are indicated. 

After analyzing different approaches to 

the typology of culture, we can see that culture 

consists of many subsystems and components of 

these subsystems that interact closely with each 

other. Each component is the necessary condition 

for the functioning of culture. Applying methods 

that do not violate the underlying relationships 

and allow us to distinguish simple blocks and de-

scribe important features inside these blocks. 

Thus, the selection of types of culture is a meth-

odological method of its analysis and study. The 

isolation of such types of culture as traditional, 

modern and dynamically developing cultures 

makes it possible to elucidate the particularities 

of culture in general. The division of the culture 

as a system into simpler subsystems, which are 

characterized by certain features, allows us to an-

alyze in detail the phenomenon of culture itself. 

In addition, this study emphasizes the importance 

of values and value orientations as an inseparable 

characteristic of culture. 

Key words: values, value orientations, 

types of culture, culture, traditional culture, mod-

ern culture, a dynamically developing culture. 
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ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ ЛИЦ,  
ТЯГОТЕЮЩИХ К РАЗНЫМ ТИПАМ 

КУЛЬТУР 
 

Аннотация. Статья посвящена обоб-

щению актуальных научных подходов к про-

блеме ценностных ориентаций, раскрытию 

значения ценностных ориентаций в развитии 

личности, освещению влияние культуры на 

формирование ценностных ориентаций. Эм-

пирически выделены два кластера испытуе-

мых, склонных к различным типам культуры. 

Исследовано их ценностные ориентации и за-

висимость сложившихся ценностей от типа 
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культуры, к которой они тяготеют. В работе 

выделены как научное, так и прикладное зна-

чение исследований культурно-ценностных 

ориентаций в таких широких сферах как ис-

следование потребителей, международного 

бизнеса, кросс-культурной психологии, разви-

тия международных отношений, антрополо-

гии и социологии. Указано дальнейшие пер-

спективы исследований данной проблематики. 

Проанализировав различные подходы к 

типологии культуры, видим, что культура со-

стоит из многих подсистем и компоненты 

этих подсистем тесно взаимодействуют между 

собой. Каждый компонент выступает необхо-

димым условием функционирования культу-

ры. Применены методы, которые не нарушают 

основополагающие взаимосвязи и позволяют 

выделить простые блоки и описать важные 

признаки внутри этих блоков.  

Таким образом, выделение типов куль-

туры является методологическим приемом ее 

анализа и изучения. Выделение таких типов 

культуры как традиционная, современная и 

культура динамично развивающаяся позволя-

ет более детально выяснить особенности куль-

туры в целом. Разделение культуры как систе-

мы на более простые подсистемы, которые 

характеризуются определенными признаками, 

позволяет детально проанализировать сам фе-

номен культуры. Кроме того, в данном иссле-

довании отмечается значение ценностей и 

ценностных ориентаций как неотъемлемой 

характеристики культуры. 

Ключевые слова: ценности, ценност-

ные ориентации, культура, типы культуры, 

традиционная культура, современная культу-

ра, культура динамично развивающаяся.  
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